



# 本想治愈她们 结果被她们治愈了

## “春蕾计划”捐赠人、志愿者等与春蕾女孩共同成长

□本报记者 王力

5月21日至23日,中国儿童少年基金会(简称儿基会)春蕾成长营在河北省宁晋二中举行。来自北京、天津、山东等地的“春蕾计划”捐赠人、志愿者以及儿基会、河北省共同行动助学基金会的工作人员,对春蕾女孩进行了家访,并在“倾听花开的声音”春蕾成长营里与春蕾女孩共同成长。

### 春蕾女孩状态比想象的好得多

5月22日一早,“春蕾计划”捐赠人、志愿者以及儿基会、河北省共同行动助学基金会的工作人员在宁晋二中老师的带领下兵分三路,分别对春蕾女孩进行家访。

小白(化名)是宁晋二中高二的学生,三岁时爸爸不幸去世,随后妈妈改嫁,如今跟着60多岁的爷爷奶奶生活。

从县城坐车,大约40分钟后,记者随“春蕾计划”的家访队伍来到了小白的村庄。远远地,小白和爷爷奶奶把家访一行人接到家中。活泼开朗的小白向志愿者展示自己的小书桌和珍藏的礼物,非常高兴的样子。奶奶看到这么多来自北京、天津的好心人来家访,拉着宁晋二中老师的手激动地哭了起来。

记者看到墙上贴满了奖状,夸奖说:“孩子学习不错啊!墙上都是奖状。”“哎!这都是初中的,高中没得两个。”爷爷有些忧心忡忡地说。爷爷介绍家里的情况说,目前一家三口种着一亩多地,国家减免点儿钱,自己打工挣点儿钱,再加上“春蕾计划”的捐赠才能供得起小白上学,谢谢好心的捐赠人!

小白也是一个懂事早、懂得感恩的女孩。家访人员在她的床头发现,她还精心地珍藏着去年中秋时共同行动基金会赠送的月饼盒,她说:“那个中秋节我吃到了那么精美的月饼,以前想都不敢想,每当我看到这个月饼盒,就想到将来要好好报答这些好心人。”

很快,将近2个小时的时间过去了,家访要结束了,工作人员要返回县城准备下午的春蕾成长营。“小白的状态比我想象的要好得多!”一位“春蕾计划”捐赠人、志愿者高兴地对记者说。

### 我要用实力证明给他们看

在下午开始的春蕾成长营里,春蕾女孩和“春蕾计划”捐赠人、志愿者一起分组做游戏,讲故事,分享生活中的困惑与喜悦,大家很快熟悉起来。在众多春蕾女孩中,身患先天性佝偻的小月(化名)比别人更开朗活泼。

“少女的征程是星辰大海”,当记者询问她将来的理想时,她坚定地笑着说了出来。小月的妈妈也是一名残疾人,学习成绩一直挺好,本来也考上高中了,可是因为学校离家远,只能辍学,很早就嫁人结婚了。小月因先天性残疾,在上小学时做了两次大手术,因为医生说如果不及早手术,随着年龄的增长脊柱会压迫心脏,有生命危险。做手术的时候,小月爸爸一直等在手术室外,因过度担心紧张而晕倒在地。当听说爸爸因自己而晕倒时,小月深深明白了爸爸对自己的爱。同时,她感觉自己的疾病给家人增添了负担,时时自责:“如果没有我,家人可能会过得更好。”

上天的不公是磨难,同时也是另一种形式的财富。17岁的小月显然对人生、对将来有更多的思考。她认为女孩就是要做得更好,理想中的女性应该是工作独立、经济独立。她告诉记者,因为家里的长辈有重男轻女的思想,加之自己身患残疾,长辈明显偏爱同辈的男孩多些,很小的时候她就明白女孩要独立要自强。志愿者米老师对小月深刻的印象,缘于高一开学第一天的情形,“当时我看到她身患残疾行动不便,想去帮她提书包,没想到她一把推开我说谢谢,不用”。

经过春蕾成长营与志愿者沟通交流,有了更多的收获,小月说,我要用实力证明给重男轻女的人看,我相信未来过得比现在更好。



“春蕾计划”志愿者家访。



春蕾女孩在给未来的自己写信。



春蕾女孩给志愿者临别赠言。

张晓峰 摄

### 在成长营里收获开心、友爱

春蕾女孩正值青春的花季,她们或出身贫寒,或缺乏父母关爱,春蕾成长营给了她们一次终身难忘的经历。

正在读高二的小安(化名)很开朗,同时也比同龄人更成熟些。她告诉记者说,在春蕾成长营开营前她心里还是很忐忑的,不知道会发生什么。等一来到营会现场,气氛很温馨,志愿者哥哥姐姐也很亲切,马上就轻松开心起来。“最让我印象深刻的是,活动中一位捐赠人大哥哥主动帮我搬行李箱,而且还幽默地说‘给哥哥一个表现的机会吧’。”小安表示,由于家庭的原因,她几乎从未接受过这样的关爱,但这次通过在成长营中与捐赠人及志愿者们的相处,她感受到了亲人一般的关怀。

很多花季女孩都有自己的小秘密,不愿轻易向人倾诉,出生在特殊家庭的春蕾女孩更是这样。在春蕾成长营里,春蕾女孩可以把烦恼写在纸上狠狠地扔掉,还可以将压抑在内心的痛苦痛苦地说出来,不管是否有人听见,没人打扰你,没人嘲笑你,你只管尽情释放自己,大家此时都是倾诉者也是倾听者。

在春蕾成长营里,小安不仅收获了开心、友爱,还学会了与人相处。因为这些春蕾女孩虽然都是宁晋二中的学生,但彼此并不认识,春蕾成长营让她们都成了好朋友。以前从来没有参加过这样的活动,小安感觉这个周末过得很特别,当天晚上她就与同学分享了这段经历,“让他们羡慕去吧!”此刻,记者也被小安的兴奋感染了。

### 帮助别人使自己更快乐

帮助别人使自己更快乐,这是所有本次春蕾成长营参与者的共同感悟。

来自山东的一位捐赠人告诉记者,自己捐资助学已有十多年了,在自己的影响下很多朋友也加入了捐资助学的行列,目前在邢台地区捐助了12名春蕾女孩。为什么要特别捐助女孩?他解释说,一是因为部分农村地区重男轻女的思想比较严重,一些困难家庭的女孩想上学更不容易;二是女孩受教育程度直接影响着国民的整体素质。“通过这次春蕾探访陪伴活动,我发现孩子们的状态比想象的好很多,我对‘春蕾计划’更有信心了。”这位捐赠人表示,计划将来会捐助更多的春蕾女孩。

“本来想治愈她们,结果我被她们治愈了。”参加了这次春蕾成长营后,一位女性志愿者非常感慨。她在微信群里分享了一位春蕾女孩写给她的悄悄话:“我或许是属于慢热的那种,但我心里明白谁对我好,只是我不会表达而已。昨天家访的时候您一直陪在我身边,一直拉着我的手,我感受到了很强烈的温暖,但我不知道应该怎样做。我也很喜欢您,唯有拉着您的手让您明白。我

很喜欢您,也不会忘记您,谢谢您。”这段心里话让每个人热泪盈眶。

新闻链接

### 春蕾计划

全程被爱笼罩的三天探访陪伴计划行程很紧凑,这只是“春蕾计划”实施32年来的短短一瞬。

“春蕾计划”是1989年在全国妇联领导下,中国儿童少年基金会发起并实施的致力于改善贫困家庭女童受教育状况的公益项目。春蕾计划在全国范围内受资助的春蕾女孩超过369万人次,是新中国历史上资助范围最广、受益人数最多、持续时间最长的女童公益助学项目。

儿基会工作人员表示,“春蕾计划”从原来的学业资助,升级为“助学+陪伴”帮扶模式。在继续帮助春蕾女童顺利求学的同时,关注女孩的身心成长,项目注重成效的评估及需求调研,并围绕需求进行课程体系与课程工具包的研发及陪伴服务产品的设计。从学校赋能、社会关爱、家庭支持、自身成长四个维度,搭建系统化、专业化的女童成长陪伴系统。截至目前,河北省正在接受“春蕾陪伴计划”资助的春蕾女孩共916名,全部为高中女生。项目执行工作由河北省共同行动助学基金会负责。

“春蕾陪伴计划”不仅给女童提供资助款,还通过开展校园回访、成长营会、校园课堂、书信交流等活动对孩子们进行陪伴服务,帮助女孩正确认知自我、认知社会和认知自己与他人的关系,成为自尊、自信、自立、自强的新时代女性。目前“春蕾陪伴计划”在全国已陪伴服务了12万人次春蕾女孩,帮助困境女高中生排解心理障碍、化解青春期烦恼,树立自信与希望。



共同助力能进步的农村中学生健康成长

河北省共同行动助学基金会  
0311-86059337 爱心热线  
石家庄市中山路322号开元大厦1801室  
GTXD888@126.COM WWW.GTXD.ORG